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Resumen 

El presente material es producto de una recopilación realizada por los autores, de varios materiales didácticos básico de las escuelas especializadas. El mismo nos muestra la necesidad de adéntranos en el vasto universo de la apreciación de las artes visuales, un acercamiento a la forma en las artes plásticas y su vinculación con la habilidad comunicativa que como educador es una habilidad que debe adquirir o poseer por excelencia. Esta práctica constituye en la actualidad una necesidad para el desarrollo del educador de la primera infancia, ya que le permite un mayor aprovechamiento de las materias que integran el currículo de la Primera Infancia. 

Este entrenamiento de sus capacidades perceptivas y comunicativas, ayuda a realizar un mayor y mejor análisis y comprensión de toda forma artística, los nexos existentes entre los principios de la filosofía marxista- leninista, los fenómenos y procesos inherentes, a la correcta visión y valoración de las formas creadas por el hombre, como expresión de contenidos conceptuales y estéticos de significación social.
Palabras claves: Apreciar, figura, fondo, forma, artes plásticas, universo perceptivo.
Summary  
The material present is product of a summary carried out by the authors, of basic several didactic materials of the specialized schools. The same one shows us the necessity of you penetrate us in the vast universe of the appreciation of the visual arts, an approach to the form in the plastic arts and their linking with the talkative ability that is an ability that he/she should acquire as educator or to par excellence possess. This practice constitutes a necessity at the present time for the development of the educator of the first childhood, since it allows him a bigger use of the matters that you/they integrate the curriculum of the First Childhood.   

This training of its perceptive and talkative capacities, helps to carry out a bigger and better analysis and understanding in all artistic way, the existent nexuses among the principles of the Marxist philosophy - Leninist, the phenomenon’s and inherent processes, to the correct vision and valuation in the ways created by the man, as expression of conceptual and aesthetic contents of social significance.
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Introducción 
La apreciación plástica es de gran importancia como elemento cultural en la sociedad y sobre todo para las personas quienes desempeñan el arte de educar, por medio de ellas se puede influir en nuestros educandos logrando favorecer el trabajo en las esferas del desarrollo sobre todo desde el punto de vista estético, motriz e intelectual cuando se logra la comprensión verbal de dichas obras y se extrapola ante los demás, de ahí su complemento con el desarrollo de habilidades comunicativas que las educadoras primeramente logren comprender la obra plástica y a su vez sepan transmitir y desarrollar estas habilidades en sus educandos.
El trabajo con dicha apreciación se sustenta en una concepción filosófica la cual halla su validez en la medida en que pueda servir para interpretar o reconocer hechos que objetivamente suceden. Otra forma de determinar la validez de una idea es anticientífica y estará cargada de subjetivismo.

Pero la vida real no se reduce a lo que tenemos directamente ante nuestros ojos o a lo que podemos observar de una manera inmediata. Si así fuera, resultaría tan fácil elaborar una línea política o revolucionaria como "resolver una simple ecuación de primer grado". 

Los hechos históricos sólo pueden interpretarse científicamente sobre el fundamento de estudiar su evolución, su desarrollo dialéctico - y, por consiguiente, contradictorio - y su concatenación, por tanto, con una infinita serie de acontecimientos que los condicionan o tipifican.

Apreciar la historia como una simple sucesión de hechos, sin estudiar su concatenación o trabazón interna, y sin considerar que el desarrollo de ésta se produce como una lucha contradictoria, o sea, sin tomar en cuenta la complejísima relación de causas y efectos, equivale a perderse en el mar de lo anecdótico y a no extraer conclusiones válidas para orientar nuestra acción.

Una obra de arte, ofrece la posibilidad de ser apreciada en distintos grados de interés. Cada individuo, según su sexo, edad, ubicación social, profesión, país, etcétera, en cada momento de la historia, al hacer, frente a un cuadro, su enjui​ciamiento crítico, lo está haciendo condiciona​do por los intereses que, sin darse cuenta algu​nas veces, ejercen los factores económicos, polí​ticos, religiosos… en el grupo social del cual el espectador forma parte, en este caso el educador.
Si una obra encierra tal complejidad de valo​res, se requiere, como un método didáctico para su mejor apreciación, el conocer la mayor parte de los acercamientos posibles; cuanto más sepamos de la pieza que estamos obser​vando, más profundos y completos serán los significados que esa obra nos aporta y a su vez más posibilidades tendrán las educadoras para poder comunicar y desarrollar conocimientos y habilidades en el trabajo con sus educandos.
Desarrollo 
Las manifestaciones pueden ser estudiadas como exponentes de la actitud del artista y de aspectos de su vida, determinantes en las características de sus obras.
Pero el aspecto, sin duda, más apasionante para estudiar, es la obra de arte como expo​nente de la ideología del grupo social que la produce, en este sentido es como nos resulta una lección viva de historia. 
¿Cómo es posible leer el mensaje de estas obras?, es el lenguaje formal quien nos abre las puertas a estos significados. Las artes que denominamos plásticas, deben pre​cisamente ese nombre al hecho de existir como materia en el espacio, como objetos visibles. 
La disposición en que esta materia está orga​nizada, el modo en que es definida por la ilumi​nación que nos permite verla, es lo que da a esta materia su forma. Es la forma de una obra de arte lo que nos permite percibirla; la estructura que esta forma adopta, se percibe como una unidad visual, integrada por una figura, inseparablemente ligada a un campo óptico sobre el cual con​trasta, al que denominamos fondo. Es decir, que todo objeto se ve como una forma figura, que por sus diferencias de tono y color con​trastan sobre un fondo. Es, en esta estructura visual, figura fonda, en la que se nos presenta toda obra de arte plástico, entre ellas, la pintura.
Cuando se plantea el conocimiento de la forma como una condición fundamental para apre​ciar el arte, lo que se está proponiendo es un acercamiento a la "lectura" de las distintas partes de un cuadro, por ejemplo, y que son las que, en su conjunto, expresan el mensaje del autor. 
Estas partes o elementos formales, debemos verlas en su forma total; como una unidad espa​cial orgánica, como un todo, cuya conducta no está determinada por la de sus componentes individuales, sino que, la de las partes mismas está determinada por la naturaleza intrínseca del conjunto.
Es, mediante el análisis formal, que tratamos de identificar las propiedades y cualidades ex​presivas de la imagen plástica, buscando su carác​ter. Una forma no es nunca sólo una forma. Por las relaciones que se crean entre los dife​rentes elementos visuales que la componen y las interrelaciones de estos elementos (figura) con respecto al plano o al espacio (fondo) sobre el cual se ve y cuya influencia no puede evitar; esta estructura está en íntima relación con la función específica que esa obra satisfa​ce, incluyendo el mensaje social que compor​ta, ya sea este último en forma consciente o no por parte del creador. 
Permitan al estudiante en formación enfrentarse al vasto mundo formal que lo rodea a interpretarlo con espíritu crítico, con discernimiento surgido de la aplicación práctica del sistema de valores que, en nuestra sociedad socialista, determinan la calidad estética de la creación plástica. 
La forma, en su correlación como manera de existir de un contenido que reclama ser expuesto sensorial y emocionalmente perceptible, ha sido estudiada en sus aspectos más generales dentro de las categorías filosóficas del materialismo dialéctico. 
El acercamiento a la forma en las artes plásticas constituye una necesidad en el desarrollo del educador de la primera infancia, ya que le permite un mayor aprovechamiento de las materias que se imparte en el plan de estudios de la formación. 
Este entrenamiento de sus capacidades perceptivas lo ayuda a realizar un mayor y mejor análisis y comprensión de toda forma artística, los nexos existentes entre los principios de la filosofía marxista- leninista y los fenómenos y procesos inherentes a la correcta visión y valoración de las formas creadas por el hombre, como expresión de contenidos conceptuales y estéticos de significación social.
Como todos los otros géneros de la actividad humana, la historia del arte y la estética se hallan en procesos de desarrollo histórico, es preciso considerar la necesidad de una adaptación del estudio de las formas a las concepciones generales , intelectuales , filosóficas de nuestra época, pero esta necesidad de adaptar la critica a los medios intelectuales y a los conocimientos materiales de hoy plantea cierto número de problemas de consideración y en el momento actual, éstos dictan mucho de haber sido resueltos.
En los nuevos programas sociales iniciados por la dirección de la revolución con el objetivo de elevar el nivel cultural del pueblo cubano exigen se nuevas concepciones en la enseñanza de la educación artística en la formación de los profesionales de la educación y muy especial el educador de la primera infancia. Para ello se debe tener en cuenta una nueva imagen del joven que aspira a formar nuestra sociedad, nos referimos a un tipo especifico de personalidad con un condicionamiento socio histórico, en una época, realidad y tipo de sociedad dada, en cuya individualidad se concreta el conjunto de cualidades inherentes al carácter y contenido del sistema de relaciones sociales imperantes y de la correlación individuo-sociedad, en la que el individuo nace, siente, interactúa, se desarrolla y se forma mediante la actividad humana.
En esta concepción filosófica sobre la personalidad, es necesario tener en cuenta la inserción de los elementos que aportan el contenido general de la conciencia nacional como elemento integrador dentro de la estructura de tal personalidad, y de la identidad nacional y cultural, inherentes a la cubanía como expresión de un tipo especifico de nacionalidad, todo lo cual en su conjunto, permitirá tener una mayor concreción en la aproximación a las determinación cualitativas más generales que como invariantes permitan elaborar el proyecto ideal de al imagen del joven que queremos formar .
Dentro de los componentes estructurales de la conciencia nacional se encuentra la idiosincrasia, que expresa los rasgos más generales de la psicología social del cubano y de la conciencia cotidiana o habitual, dados en las peculiaridades de la espiritualidad y el temperamento, que se reflejan en los sentimientos y se concretan en determinadas costumbres y tradiciones típicas de los cubanos.
El componente axiológico complementa la interrelación dialéctica de los elementos estructurales de la conciencia nacional asociado a la significación social que tienen entre otras la formación del sentido de la patria y el patriotismo, así como los valores de la independencia nacional, soberanía , justicia social y unidad, que en su connotación política y moral se asocian a un conjunto de valores dentro los que se destacan los valores de la dignidad nacional, la intolerancia e intransigencia ante todo tipo de dominación extranjera, la solidaridad humana y el deber moral, entre otros.
Estrechamente vinculado a este elemento se encuentra el componente ideológico que expresa los intereses, objetivos e ideales nacionales y patrióticos, manifiestos en la interrelación y actividad de los individuos, grupo, sectores y clases sociales comprometidos con ellos. Ahí radica la importancia del estudio de la apreciación artística dentro del currículo de la formación ya que nos permite desarrollar en estos jóvenes la capacidad de percibir y expresar la belleza, los ideales y los sentimientos que se manifiestan en las diversas formas del arte y la cultura, especialmente del patrimonio nacional, posibilitando la formación de una cultura desde su comportamiento junto a su enriquecimiento espiritual.
La presencia constante de la imagen visual en toda la vida apunta una vez más al obligado sentido de descodificación del mensaje que nos trasmite una imagen cualquiera. La imagen es un soporte de la comunicación visual que materializa un fragmento del ambiente óptico (universo perceptivo), capaz de subsistir a través del tiempo y que constituye uno de los componentes principales de los medios (fotografía, pintura, ilustraciones, esculturas, cine, televisión). las imágenes son como elementos artificiales del ambiente, cuyo creador está distante, olvidado, y es colectivo, o se reduce a uno mismo, en éstas, por consiguiente, la idea del mensaje deviene secundaria con respecto a la cristalización de un pedazo del mundo en una memoria documental, al contrario, y específicamente, como mensajes trasmitidos de uno a otros. Son estos los aspectos que entran en una ciencia de la comunicación ampliada, pues rigen el devenir social de la imagen con respecto a otros tipos de comunicación. Así las imágenes son una experiencia suplente óptica que se establece entre un punto y otro, o esa, un individuo y otro, como mensaje a través del espacio, entre una época y otra.

La imagen visual, en general, es la célula principal en la que se encierran todas las contradicciones, todos los misterios y todas las riquezas del arte; entre estas contradicciones está la unidad indisoluble entre el contenido y la forma, aspectos en la obra que se condicionan mutuamente y en las cuales el papel fundamental pertenece al contenido. La filosofía marxista-leninista resuelve definitivamente la condición subordinada de la forma con respecto al contenido” 
El aspecto principal de esta unidad es el contenido; la forma de organización depende de lo que se organiza.”(1), precisamente por la importancia que reconocemos en el contenido como reflejo artístico a determinados fenómenos de la realidad interpretados y valorados estéticamente por el artista, (2), es que estamos obligados a no olvidar que la forma es, no solamente la presuposición obligada de esta polaridad, sino también su peculiar manera de existir; el mismo está formado por la polifacética realidad en su peculiaridad estética, ante todo por el hombre, por las relaciones humanas, por la vida de la sociedad en todo cuanto tiene de concreto. La forma es la organización externa, la estructura concreta de la obra artística la cual se crea aplicando recursos específicos de expresión y representación para poner de relieve y plasmar el contenido. “La forma y el contenido en cada objeto concreto son inseparables, la forma no es algo externo agregado al contenido, la forma y el contenido están unidos; no hay ni puede haber contenido sin forma ni forma privada de contenido. Su unidad indestructible se manifiesta en que un contenido determinado necesita de una forma determinada.” (3)
“La forma artística es el resultado de combinar los medios representativos, expresivos externos del arte y expresan la estructura interna del contenido artístico. Dado que el contenido se manifiesta siempre en una determinada forma concreta y sensorial, resulta emocionalmente perceptible y estéticamente significativa. La forma está tan estrechamente vinculada al contenido que no puede separarse de él, como tampoco el contenido puede separarse de la forma.” (4).
Los elementos básicos del contenido de una obra de arte son el tema y la idea. El tema releva el círculo de fenómenos vitales que se reflejan y se interpretan en la obra dada. La idea expresa la esencia de los fenómenos y de las contradicciones de la realidad reproducida, la valoración figurativa y emocional de los mismos a partir de un ideal estético, conduciendo al hombre a determinadas conclusiones estéticas, morales y políticas. La forma de la obra de arte es en extremo variada, depende de sus elementos fundamentales como: el lenguaje artístico, la composición y los recursos materiales figurativos _ expresivos.
La obra de arte es una compleja relación social entre tres aspectos, el primero es la fuente , que no es más que la realidad específicamente interpretada, en cuyo centro se encuentra la integridad vital directa del hombre, el segundo es el productor que es el artita provisto de determinados dotes y tendencias sociales y en tercer lugar, el destinatario que varía bajo la influencia de las relaciones sociales generales y las ideas artísticas , el consumidor de los valores artísticos colectivos o individuales. 
La imagen artística visual se nos presenta como un reto a nuestra capacidad de compresión, apreciar el arte es entonces saborear la búsqueda y disfrutar de hallazgo de aquello que nos desafía desde el fondo de una imagen.
Para lograr la apreciación plástica para el desarrollo de habilidades comunicativas en el educador del mañana se debe tener en cuenta el tratamiento metodológico de esta habilidad que se vincula con varias habilidades como son la observar, comparar, analizar y sobre todo la de describir como premisa para una mejor apreciación la cual va transitando por diferentes niveles que en su práctica se va enriqueciendo en cuanto a comprensión del significado.
De igual manera las educadoras deben trabajarlo con sus educandos desarrollando estas habilidades en las diferentes actividades del proceso educativo con sus niños y en el trabajo con la familia sobre todo fomentando las visitas a museos y la comunicación permanente con sus hijos en los diferentes paseos que estos realizan con sus hijos.
El educador debe tener en cuenta las particularidades del desarrollo de los niños de su grupo ya que la apreciación no se logra en cualquier edad, sino que desde edades tempranas se van creando bases para lograr llevar a cada uno de sus pequeños al nivel esperado en la educación plástica.

Digamos que se inicia desde el momento en que el niño se va apropiando de propiedades de los objetos, sus partes, textura, color, tamaño, etc.; así como que sean capaces de verbalizar cada una de estas, relacionarlo entre sí, ubicarlo en el espacio y luego describir primeramente objeto, luego seres vivos, representaciones gráficas y hasta lugares, fenómenos y sucesos.

En el tratamiento a habilidad de describir la educadora debe partir siempre de su modelo de descripción para que luego el niño pueda apoyarse en este modelo mediante preguntas de apoyo con el fin de fijar la atención hacia los elementos o partes más importantes y luego la descripción por parte de los niños. Logrando dicha habilidad en los niños, irán transitando por los diferentes niveles de la apreciación los cuales se comportan de la siguiente forma:
I NIVEL: Describir elementos, objetos o fenómenos de manera enumerativa muy limitada o parcial y pobre en características, sin discriminar los rasgos fundamentales de los secundarios.

II NIVEL: La descripción de elementos, objetos o fenómenos de manera enumerativa más completa, pero sin discriminar lo fundamental de lo secundario. 

III NIVEL: Es un nivel descriptivo superior donde se manifiesta una gran riqueza de características y además destaca las fundamentales.

IV NIVEL: En este nivel, además de lo anterior, el niño realiza comparaciones y/o establece relaciones.

V NIVEL: El niño cumple con lo anterior y además explica aspectos de los elementos, objetos o fenómenos observados.

VI NIVEL: Además de lo anterior, el niño es capaz de realizar valoraciones.

Los dos primeros niveles se logran en edades tempranas baja influencias del adulto en este caso del educador y el resto en la infancia preescolar por el nivel de desarrollo que estos alcanzan.

De igual forma no son niveles privativos de la infancia el adulto que apenas inicia en el mundo de las artes transita por los niveles dados lo que a diferencia de los niños con cambios cualitativos mucho más rápidos e inmediatos.

El educador debe ver relacionado el contenido de apreciación plástica con obras literaria, como un poema, un cuento, una narración, todos los géneros literarios ya que estos constituyen formas literarias que expresa los sentimientos, imaginaciones y pensamientos del autor. Es la manifestación de su mundo interior y, por tanto, es más subjetivo y personal.
Los niños disfrutan con la contemplación de la imagen y esto estimula la capacidad de observación y favorece la expresión oral, además estas obras literarias tienen una finalidad recreativa, que estimula la imaginación y despierta la curiosidad del niño. Es un gran estimulador para el desarrollo del lenguaje, a la vez que favorece la educación moral y estética.
A continuación, una propuesta de ejercicio a desarrollar para los educadores.

Selecciona una obra de cualquier manifestación de las artes visuales y analiza en ella lo siguiente:

· Título de la obra (si se define) y autor

· Relación del título con la obra (si existe correspondencia entre lo representado y el título que sugiere el autor según su intencionalidad). 

· Manifestación artística

· Clasificación según su apariencia física (planimétrica, volumétrica, cinética o espacial.)

· Elementos del diseño que se destacan

· Tipos de líneas que se destacan y su significado

· Color o colores que se destacan y exprese su significado

· El tipo de textura. (visual o táctil).

· Tipo de volumen (real o imitado)

· Principios del diseño que se destacan:

· tipo de equilibrio que tiene (simétrico, radial, oculto).

· tipo de ritmo (regular uniforme, alterno, progresivo, oculto). 

· cómo aprecias las proporciones

· Mensaje y valoración de la obra. Incluir consideraciones sobre su utilización en el proceso educativo con los educados del año de vida donde labora.

El proceso de producción plástica: 
Los niños reflejan los conocimientos asimilados durante todo el proceso de apreciación y de interpretación de la obra, además de la comunicación a través de diversas formas de expresión.

Es importante dar al niño las imágenes, experiencias, vivencias y relación e interrelación con el medio natural y social para poder expresarse en su producción plástica. 

En el proceso de producción plástica se debe estimular la originalidad y el desarrollo del pensamiento y resultado individual.

A partir de la apreciación se puede lograr que los niños hagan producciones plásticas cada vez más creativas.

Conclusión
Es importante en la actualidad enriquecer el currículo de saberes del futuro profesional de la primera infancia, prepararlo para enfrentar nuevos retos. La apreciación constituye una fuente de conocimiento muy rica, que en mano del educador representa una herramienta eficaz para su trabajo en la formación de integral del niño de la Primera Infancia, en donde se acondicione las vivencias y oportunidades para lograr de una manera sana apropiación de un cúmulo de sentimientos y valores positivos que impulsen al desarrollo de esa personalidad y así crear al hombre que hoy aspira la sociedad: integral, honesto y culto.
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