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Resumen:  

Ante la necesidad de realizar un diagnóstico psicopedagógico inicial del estudiante universitario que permita la realización de un proceso de orientación partiendo de un conocimiento, de los aspectos que mayor incidencia pueden tener en el desarrollo multilateral de la personalidad del orientando, con énfasis en su desempeño como profesional en formación, se proponen una serie de aspectos metodológicos a tener en cuenta en aras de lograr un diagnóstico inicial de los estudiantes de la Universidad de Pinar del Río, dirigido al desarrollo del proceso de orientación psicopedagógica posibilitando el fortalecimiento de los proyectos educativos que se materializan en cada año académico para contribuir al desarrollo profesional de los futuros egresados. Para dar cumplimiento a tal propósito partimos de un detallado análisis de la bibliografía especializada acerca del proceso de orientación y se determinaron los aspectos teóricos - metodológicos de partida que orienten metodológicamente un proceso de diagnóstico de carácter abierto, en la que su secuencia se ajuste a cada situación específica.

Abstract:

Given the need to carry out an initial psycho-pedagogical diagnosis of the university student that allows the realization of an orientation process based on knowledge, of the aspects that may have the greatest impact on the multilateral development of the personality of the counselor, with emphasis on their performance as professional in training, a series of methodological aspects are proposed to take into account in order to achieve an initial diagnosis of the students of the University of Pinar del Río, aimed at the development of the psychopedagogical orientation process, enabling the strengthening of the educational projects that are materialize in each academic year to contribute to the professional development of future graduates. To fulfill this purpose, we start from a detailed analysis of the specialized bibliography about the orientation process and the theoretical-methodological aspects of the starting point were determined that methodologically guide an open-ended diagnosis process, in which its sequence is adjusted to each specific situation.
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Introducción: 

Los retos de la práctica pedagógica actual nos sitúa  ante la necesidad de una concepción de orientación profesional que trascienda los sistemas informativos, para propiciar la participación  de un sujeto actual, consciente, interactivo e intencional; el compromiso del sujeto encontrará su expresión real en los espacios fundamentalmente educativos en los que se desenvuelve, condición que define el peso que le damos a una concepción de orientación profesional que no alcanza un valor únicamente individual, sino que se da en un contexto y a lo largo del trayecto vital de la personalidad. 

La investigación responde a la planificación estratégica que se plantea el Ministerio de Educación Superior y más específicamente a la estrategia maestra principal que comprende la labor educativa con los estudiantes, con prioridad en los de primer año. Esta labor debe ser abordada de manera científica, con  flexibilidad, de manera estructurada, lo que se materializa en cada año académico en lo que se denomina el Proyecto Educativo.

El proceso de orientación de la personalidad nos conduce a reflexionar acerca de cómo satisfacer las necesidades básicas fundamentales de los sujetos que viven en un mundo centrado en el trabajo, y cómo ayudar a satisfacer las necesidades individuales con todo el respeto a su elección en libertad. Ello nos obliga a no reducir la orientación profesional  a un sistema de elecciones, sino a proporcionar al orientado todas las alternativas posibles a su alcance,  que le posibiliten su auto orientación a partir de sus posibilidades reales teniendo en cuenta sus aspiraciones, intenciones, intereses y capacidad para enfrentarse al cambio, considerando las múltiples vías para alcanzar sus proyectos profesionales.

Cuba no ha estado ajena a tales expectativas, fundamentalmente a finales de los años sesenta, y principios del setenta, se produce un cambio en relación con las funciones y metas de la orientación, visualizándose la importancia de ayudar a adolescentes y jóvenes  para alcanzar y usar la información profesional adecuada a sus posibles elecciones. Existiendo disposiciones legales que posibilitan el desarrollo de este proceso,  entre ellas el Decreto No. 63 del 80 del Comité Ejecutivo del Consejo de Ministros  sobre Formación Vocacional y Orientación Profesional. 

Al centrar su atención en estos procesos, nuestro país se coloca dentro del grupo de los que, desde las más prestigiosas universidades del mundo entero, intentan afrontar las mencionadas problemáticas del proceso formativo a este nivel, el abandono, la desmotivación, los índices de titulación y niveles de aprovechamientos inferiores a lo deseado, las cuáles han cobrado fuerza en la actualidad. (Álvarez, M & Bisquerra, 1996; Lozano, 2005). Algunos de los temas investigados son las características y funciones del tutor, la relación entre la tutoría y la orientación, así como la búsqueda de estrategias, programas y modelos para la implementación de procesos de apoyo y acompañamiento a los estudiantes en su formación. 

En la Universidad de Pinar del Río [UPR] se comenzó a implementar el proceso de tutoría, simultáneamente con la universalización, en el 2001-2002, protagonizado por el Centro de Estudios de Ciencias de la Educación Superior [CECES], el Departamento de Psicología y la Vicerrectoría de Universalización. Las acciones estaban dirigidas fundamentalmente a las sedes municipales, pero en breve se implementaron también para la Sede Central. 
Se creó un proyecto de investigación en 2005, para: “Contribuir al desarrollo profesional de los futuros egresados de la Universidad de Pinar del Río, a partir de la orientación psicopedagógica personalizada a desarrollar por los colectivos pedagógicos, apoyados en la labor de los tutores” (Márquez, J. L., Díaz, T. C., Ordaz, Pérez, K., Garvizo & Chirolde, 2005, p. 7). Entre sus tareas: diseño de técnicas para el diagnóstico (Márquez, J. L., 2004); capacitación a tutores; preparación de líderes pedagógicos; confección de materiales (Chirolde, 2005; Garvizo, 2005; Ordaz, 2005; Pérez, K., 2005), por citar algunas. En el 2008, este proyecto es ratificado en el Programa Ramal.

En el curso 2009-2010, se promovieron por el Ministerio de Educación Superior, un grupo importante de transformaciones encaminadas a elevar los niveles de calidad, pertinencia y racionalidad del proceso formativo en las universidades, hacia el perfeccionamiento de la educación superior, con énfasis en la labor educativa (Cuba, MES, 2009). Se había emitido un nuevo Reglamento para el trabajo docente y metodológico que con un enfoque integrador redujo “las modalidades de estudio a dos (presencial y semipresencial), buscando una respuesta más coherente al nuevo modelo de universidad cubana” (Vela & Valdés Asán, 2007, p. 8). En el curso 2010-2011, dentro de las prioridades declaradas por el Ministerio de Educación Superior se encuentran el perfeccionamiento de la labor educativa y la elevación de la calidad de la educación (Cuba, MES, 2010, pp. 9-11).

Además se considera necesario diseñar e implementar nuevas alternativas del proceso de orientación en las que se combinen las herramientas pedagógicas y psicológicas, porque no estamos exentos de las problemáticas a las que este proceso está llamado a ofrecer respuestas, dígase bajo rendimiento académico, índices de titulación inferiores a los deseados y abandono, entre otras, que predominan en los primeros años de las carreras. 

Por ello se formula el problema científico: ¿Cómo diagnosticar  psicopedagógicamente al estudiante universitario?

Objeto: El diagnóstico psicopedagógico del estudiante Universitario desde el colectivo de año.
Objetivo: Precisar los aspectos teórico - metodológicos fundamentales para el diagnóstico psicopedagógico del estudiante universitario, que permita el desarrollo del proceso de orientación psicopedagógica posibilitando el fortalecimiento de los proyectos educativos que se materializan en cada año académico para contribuir al desarrollo profesional de los futuros egresados de la Universidad de Pinar del Río.
Desarrollo: 

I - La orientación psicopedagógica como proceso: sus etapas

Desde el método dialéctico materialista asumido en la investigación, se concibió la orientación como un proceso, a partir de la definición del Diccionario de Filosofía: “Cambio lógico y consecuente del fenómeno; su transformación en otro fenómeno (desarrollo)” (Razinkov, trad. 1984/1980, p. 349).  Se acota en esta definición el término desarrollo, que sugiere la acción de ir hacia delante en el tiempo, el avance a través de un conjunto de etapas sucesivas. En el Diccionario de las Ciencias de la Educación se define como: “Evolución de un fenómeno a través de varias etapas conducentes a un determinado resultado” (Co. de autores, 2007, p. 1131).

Varios autores consultados coinciden en que la orientación avanza a través de diferentes momentos etapas. Resultan de interés, las clasificaciones ofrecidas por autores cubanos como Domínguez, L. quien señala que: “… como tareas esenciales del proceso de orientación educativa pueden considerarse: diagnóstico, pronóstico y asesoramiento y tutela (2005, p. 8). Del Pino, coincide en que el diagnóstico y el pronóstico son los primeros dos momentos de la orientación, que denomina educacional. Concibe que deba realizarse después la elaboración de la estrategia, su ejecución y la evaluación del desarrollo alcanzado por los estudiantes (Comunicación personal, 6 noviembre, 2008).

Collazo considera que en la modalidad semipresencial, los tutores se apropian de los referentes de la orientación educativa para realizar su labor, a través de tres momentos: la caracterización o exploración, la intervención u orientación y el seguimiento, con remisión o entrega pedagógica cuando corresponda (2006, pp. 98-101). Se toman como base además, las consideraciones de Arias: “Es necesario y útil que la persona que realice la orientación, tenga un conocimiento de cuáles son las necesidades y motivos de la orientación, por lo tanto, una etapa de estudio, evaluación y diagnóstico, es aconsejable. No es un diagnóstico para calificar, sino el que se encamina, de acuerdo con la etimología de la palabra, a conocer la situación y poderse orientar en el proceso que se ha de promover” (2003, p. 218). A partir de estas bases teóricas, se concibe que las etapas del proceso de orientación psicopedagógica sean:

DIAGNÓSTICO PSICOPEDAGÓGICO: Consiste en precisar aquellas características que permitan al orientador obtener un conocimiento, lo más completo posible, de los aspectos que mayor incidencia pueden tener en el desarrollo multilateral de la personalidad del orientando, con énfasis en su desempeño como estudiante, como profesional en formación. 
No se trata de otorgar una categoría estática, ni de indagar exhaustiva y ciegamente todo lo concerniente a la vida del sujeto a orientar. Esta concepción implica el diseño y/o la selección cuidadosa de los instrumentos, la elección de las condiciones más favorables para su aplicación y el dominio de las habilidades necesarias para que el procesamiento de la información permita arribar a una impresión integradora de las fortalezas, debilidades, oportunidades y amenazas que describen la situación del orientando como sujeto inmerso en un proceso formativo universitario, para lo cual se necesitará la participación y/o la asesoría de especialistas en estos temas, o la capacitación previa de los participantes. 

Se constituye así en una dinámica, susceptible de ser enriquecida en sucesivas aproximaciones. Se debe incluir un pronóstico acerca del probable desempeño futuro del orientando, a partir de la información aportada, considerando sobre todo sus potencialidades de desarrollo, con las que trabajará oportunamente el orientador, para compensar dificultades, a partir de la estimulación de la zona de desarrollo próximo, siendo consecuentes con las bases teóricas asumidas. Se asumen las ideas de Vigotsky en cuanto a la necesidad de analizar el desarrollo del fenómeno desde el contexto social que le da origen, así como de hacerlo comprensible y útil para quien tiene que instrumentarlo pedagógicamente. Sólo se justifica si puede: "aportar, aunque sea un pequeño grano de utilidad práctica, a quien se quiere ayudar." (1983, p. 495).

ASESORAMIENTO: Consiste en la planificación y ejecución de las diferentes acciones encaminadas a alcanzar los objetivos de la orientación psicopedagógica, atendiendo a las particularidades de cada orientando, de manera individual, aunque puede incluir el trabajo con grupos. Planificación, porque se concibe la consulta previa a la información recogida en la caracterización, para diseñar de manera personalizada las mencionadas acciones, con énfasis en las posibilidades de desarrollo y el apoyo en los recursos personales y sociales que cada sujeto tenga a su favor, para compensar las dificultades, problemáticos y obstáculos que estén incidiendo en su progreso como profesional en formación.

En función de los contenidos a trabajar dentro de las áreas propuestas en cada caso, se considera que algunas de las acciones de asesoramiento psicopedagógico pueden ser realizadas por los orientadores valiéndose del contenido adquirido en su proceso de formación como docentes, pero de manera general, para realizar sistemáticamente el asesoramiento psicopedagógico, se requiere de una capacitación psicopedagógica frecuente, para evitar improvisaciones que pudieran convertirse en iatrogenias. 

EVALUACIÓN: Consiste en el cierre de un ciclo de la orientación psicopedagógica y probablemente el inicio de otro, pues se valoran aquí los resultados obtenidos con las acciones realizadas, los logros y aspectos a superar para continuar propiciando el desarrollo multilateral y armónico de la personalidad del profesional en formación. De gran ayuda para los orientadores, resulta contar con un registro de la información de las etapas anteriores, que permita un análisis de la evolución del orientando, para reevaluar futuras acciones a desarrollar, lo que será de utilidad especial en caso de realizar la entrega a otro orientador. Debe preverse en esta etapa la continuidad o seguimiento del proceso, a través de la valoración de la pertinencia de remitir al orientando a una atención más especializada, ya sea dentro de los recursos que ofrece la propia universidad o el territorio.

La orientación psicopedagógica como proceso, transita por las etapas de diagnóstico psicopedagógico, asesoramiento y evaluación

La orientación es un proceso porque evoluciona, se desarrolla, avanza en el tiempo a través de tres etapas sucesivas, conducentes a lograr como resultado cambios en el proceso de formación profesional, a través de la incidencia en sus componentes.

Comienza con el diagnóstico psicopedagógico de los estudiantes, en el cuál a través de la aplicación de los diferentes métodos, se determina el comportamiento de los indicadores que pudieran tener mayor incidencia en su proceso de formación como profesionales. Esta etapa incluye un pronóstico, atendiendo a las fortalezas, debilidades, oportunidades y amenazas detectadas a partir del procesamiento de los datos, que permite a los orientadores formular predicciones futuras teniendo en cuenta la zona de desarrollo próximo en cada caso. 

Los asesores psicopedagógicos juegan un papel fundamental en la elaboración de los diferentes instrumentos, integrando su trabajo con el de  los orientadores a través de la capacitación para el procesamiento adecuado de la información obtenida, así como el manejo con la discreción y ética de la información aportada sobre las particularidades de cada estudiante. Como se explicará más adelante, se prevé que este proceso se realice por el colectivo de año, conducido por su jefe y el profesor guía, para determinar de conjunto, cómo continuar la orientación psicopedagógica con cada estudiante o grupo.

El asesoramiento igualmente requiere la capacitación constante de los orientadores, con vistas a que sus acciones de orientación obtengan en los estudiantes el efecto positivo deseado. Se caracteriza por su multiplicidad, no solo en cuanto a la diversidad de variantes de ayuda que se pueden ejecutar por los orientadores de manera individual y grupal, también por la posibilidad de aprovechar los diferentes escenarios que la universidad ofrece y en los que se producen los contactos cotidianos entre los orientadores y los orientandos. 

II - Aspectos teóricos y metodológicos a tener en cuenta en el diagnóstico psicopedagógico del estudiante universitario.

II – 1 – 1 – Principios del método materialista dialéctico.

a) El principio de la objetividad. Nos permite asegurar la objetividad y cientificidad de los instrumentos que se utilicen en el estudio psicopedagógico del estudiante en el ingreso a la Universidad. Lo cual debe partir  del reconocimiento de la relación entre lo cognitivo y lo afectivo en la personalidad, posibilitando su análisis (González 2001).

b) El principio del estudio del fenómeno en su relación con otros. Implica que el estudio de un objeto debe ser analizado en su interconexión, lo que presupone que para la caracterización psicopedagógica del estudiante en el ingreso a la Universidad debe ser abordado en interconexión con los diferentes contextos en los que se forma y se desarrolla la personalidad del estudiante (González 2001).

c) El principio del estudio del fenómeno en su desarrollo. Permite tener en cuenta el estudio de los fenómenos en su constante movimiento, lo que permite abordar la caracterización psicopedagógica del estudiante en el ingreso a la Universidad en su dinámica, horizontal y vertical a partir de sus componentes, así como el análisis del fenómeno en el desarrollo de la personalidad desde el punto de vista ontogenético, lo cual influye en su caracterización (González 2001).

II – 1 – 2 – Principios teórico – metodológicos 
a) Principio de la unidad de lo cognoscitivo y lo afectivo como expresión esencial de la personalidad. El cual implica que en la caracterización psicopedagógica del estudiante en el ingreso a la Universidad hay que tener en cuenta que la personalidad se expresa a través de la unidad de lo cognoscitivo y lo afectivo.

b) Principio de la relación entre personalidad, actividad y comunicación: Este implica que en la caracterización psicopedagógica del estudiante en el ingreso a la Universidad hay que tener en cuenta que la personalidad, surge, se forma, se desarrolla y se expresa en la actividad y en la comunicación. 

II – 1 – 3 – Secuencia metodológica.

· Determinar el objetivo a explorar en el objeto de estudio. Al caracterizar psicopedagógicamente al estudiante en el ingreso a la Universidad partimos de determinar el objetivo, es decir, que información pretendemos extraer de ese objeto, en su cumplimiento hay que tener en cuenta: el principio de la objetividad y especificar qué parte del objeto será caracterizado.

· Categorizar el contenido a explorar. Una vez  determinado el objetivo se procede a descomponer el mismo en las diferentes  categorías a caracterizar, así como la relación existente entre ellas, las que responden al objetivo previamente seleccionado, esto garantiza el cumplimiento del principio de la objetividad y su posterior interpretación.

· Seleccionar los instrumentos. En la selección del instrumento base tuvimos en cuenta el obje​tivo, las categorías a explorar y el principio de la consistencia interna, lo que significa  que al seleccionarlo responda directa​mente y se subordine al objetivo del objeto a caracterizar, así como al de la investigación.

· Elaborar o adecuar los instrumentos. Al no existir un instrumento base que permita la  caracterización psicopedagógica del estudiante en el ingreso a la Universidad resultó necesario elaborarlo o adecuarlo.  Elaborar o adecuar un instrumento implica tener presente el objetivo y las categorías a explorar para garantizar su obje​tividad, así como su consistencia interna y determinar sus índices de validez y confiabilidad.

· Aplicar los instrumentos. La aplicación del instrumento elaborado, implica tener presente determinadas condiciones para garantizar resultados objetivamente confiables que puedan variar de acuerdo a la especificidad de cada uno de ellos, por lo que se deben tener en cuenta diferentes parámetros o condiciones como: la edad psicológica, nivel de escolaridad,  horario de apli​cación, tiempo de duración, condiciones higiénicas del local,  características de los sujetos, así como el comportamiento del investigador, el establecimiento de la motivación previa y duran​te la aplicación y la observación constante.

· Procesar la información obtenida. El procesamiento de la información obtenida con la aplicación de cada instrumento estará directamente subordinado a su objetivo, así como a las categorías previamente establecidas y responde al procedimiento específico a seguir, nosotros perseguimos  predomi​nantemente un análisis cuantitativo que permita generalizar los resultados a partir de su síntesis (inducciones inferenciales). El  procesamiento cuantitativo de índole empírico analítico representa un momento necesario en la organización de la caracterización psicopedagógica del estudiante en el ingreso a la Universidad y un resultado de cons​trucciones teóricas vinculado con indicadores construidos a nivel empírico y no una expresión matemática directa de los datos.

· Interpretar los resultados obtenidos. Una vez procesada la información se procede a interpretar los resultados obtenidos, a partir del objetivo y las categorías a caracterizar, aquí perseguimos predominantemente un análisis cualitativo como un proceso progresivo de dimensión subjetiva en el proceso de construcción del conocimiento que incluye la infor​mación obtenida con los instrumentos dentro de una lógica cua​litativa, que permita su generalización a través del principio metodológico de la relación entre el método y la teoría que lo sustenta, lo que garantiza su objetividad. 

· Integrar los resultados obtenidos. Muy interrelacionado con lo anterior, es decir, a partir de la interpretación procedemos a integrar los resultados obteni​dos en la interpretación lo que implica el establecimiento de las relaciones existentes entre las categorías exploradas en uno o varios instrumentos en un área determinada del objeto o en varias áreas.

· Generalizar los resultados.  A partir de la síntesis integradora lograda con la integración  procedemos  a la generalización de las características del objeto de estudio que revelan su esencia en forma de conclusión abrevia​da y permiten la realización de un juicio o razonamiento adelan​tado de la evolución futura del objeto y el establecimiento de las medidas a poner en práctica para su modificación.
REGULARIDADES: Síntesis integradora que permiten la determinación de las características del objeto y revelan su esencia en forma de conclusiones.

II – 1 – 4 – Dimensiones e indicadores: 

1. Aspectos predominantemente cognitivos 
· Autopercepción de las dificultades y fortalezas predominantemente cognitivas.
· Dificultades predominantemente cognitivas 
· Autovaloración cognoscitiva
· Desarrollo de habilidades generales de aprendizaje 

· Desarrollo de habilidades específicas relacionadas con la profesión seleccionada 

· Conocimientos generales sobre la profesión seleccionada

2. Aspectos predominantemente afectivos 
· Autopercepción de las dificultades y fortalezas predominantemente afectivas.
· Motivación general hacia el aprendizaje
· Satisfacción motivacional hacia la carrera que han matriculado
· Principales motivos y áreas de conflicto
· Expectativas hacia el nuevo curso y la universidad en general
· Relaciones interpersonales: pareja, familia, amigos, profesores
II – 1 – 5 – Métodos fundamentales a utilizar:

· Entrevistas 
· Cuestionarios 

· Observación 

· Análisis de documentos 

· Análisis de los productos de la actividad

Conclusiones: 
1. La orientación psicopedagógica es un proceso que transita por las etapas de diagnóstico psicopedagógico (que incluye el pronóstico), asesoramiento (individual y grupal) y evaluación, con seguimiento, que puede implicar entrega pedagógica o remisión a otras especialidades, dentro o fuera de la universidad.
2. El diagnóstico psicopedagógico consiste en precisar aquellas características que permitan al orientador obtener un conocimiento, lo más completo posible, de los aspectos que mayor incidencia pueden tener en el desarrollo multilateral de la personalidad del orientando, con énfasis en su desempeño como estudiante, como profesional en formación. 
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