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El tratamiento del término competencias y el intento por aplicarlo a la educación, ha alcanzado en el presente milenio niveles tales que han derivado en una amplia y diversa red conceptual que deviene en enfoques, concepciones que renuevan la significación de estas y su implicación en la formación del futuro profesional. Este trabajo tiene como objetivo analizar teóricamente la importancia del currículo basado en competencias en el contexto actual tomando el libro didáctico como guía en la orientación del aprendizaje desarrollador. Este estudio se sustentó en toda la teoría del Enfoque Histórico Cultural y la didáctica desarrolladora, se ponderó en el mismo; el valor que se le atribuye a la formación de competencias en la universidad y la necesidad de favorecer esta formación a través de la orientación del aprendizaje con el uso de medios, especialmente libros didácticos que conduzcan a la reflexión metacognitiva del estudiante, lo que no excluye ni desvaloriza otros aspectos que resultan tan importantes como el abordado. 
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ABSTRACT: 
The treatment of the term competences and the attempt to apply it to education, has reached in the present millennium levels such that they have derived in a wide and diverse conceptual network that becomes approaches, conceptions that renew their significance and their implication in training. of the professional future. This work aims to theoretically analyze the importance of the competency-based curriculum in the current context, taking the didactic book as a guide in the orientation of developer learning. This study was based on the whole theory of the Cultural Historical Approach and the developer didactics, it was weighed in it; the value attributed to the training of competences in the university and the need to promote this training through the orientation of learning with the use of means, especially didactic books that lead to the metacognitive reflection of the student, which does not exclude neither devalues ​​other aspects that are as important as the one addressed.
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INTRODUCCIÓN
La revisión o sistematización de referentes que se ha realizado sobre el término competencias como parte de esta investigación, especialmente en el campo de la pedagogía y la didáctica, ha permitido apreciar la diversidad de criterios que coexisten alrededor del tema. Al margen de la polémica existente al respecto, se concluye que resulta pertinente el estudio en profundidad y permanente sobre este término por parte de los docentes que se desempeñan en el contexto universitario. En los últimos tres años se aprecia un auge en el abordaje del mismo como elemento central en la socialización de las investigaciones, muestra de ello son los criterios compartidos de autores como: Amador, S., Velázquez, A. & Alarcón, P. (2018); Cañadas, L Santos-Pastor, MAldana, J., Salón, M. & Guzmán, N.(2019);Mugarra, C., Bebert, G &Telford, T (2019);Rodríguez, D. (2019),Medina, J. A. & Valdés, M. C. (2019);Almerich, G., Suárez-Rodríguez, J.,Díaz-García, I. & Orellana, N.(2020),Cueto-Marín, R. N., Piñera- Concepción, Y. C. & Bonilla- Vichot, I. (2020);Olazábal, G. y Aguila, A. (2020)
Las competencias aparecen primeramente relacionadas con los procesos productivos en las empresas, particularmente en el campo tecnológico, en donde el desarrollo del conocimiento ha sido muy acelerado. De ahí que hayan sido abordadas primeramente como competencias laborales, su conceptualización ha sido tan diversa como diversos han sido los significados que se le han atribuido en el intento de transferirlas a la educación.
En la literatura se han distinguido varias definiciones y aplicaciones prácticas de competencias, la mayoría relacionadas con las acciones de predicción, preparación, selección y evaluación de los profesionales con desempeño exitoso en las organizaciones productivas y en el medio educativo. (Peña, S. L. Pérez, M. Morales, C. & Álvarez, M. A, 2017, p. 95)
En lo concerniente a la aplicación de este concepto al campo educativo se aprecia, que su tratamiento responde a las múltiples influencias de la sociedad actual, por lo que obedece a necesidades de diversos tipos que se revierten en un reto para las universidades; lograr calidad y pertinencia en la formación de los profesionales para enfrentar el desarrollo tecnológico y otros retos que plantea la sociedad actual, lo que ha conducido hacia la reformulación o reestructuración curricular en términos de competencias en la gran mayoría de los modelos o concepciones curriculares diseñados en los últimos años.
En el estudio realizado se observa que un gran número de teóricos al abordar las competencias en el ámbito educacional enfatizan en lo individual (enfoque psicológico) en tanto otros ponderan su función movilizadora en situación de actividad, lo que se considera simplifica esta categoría que se torna en su esencia tan compleja en tanto expresa un vínculo relacional y dialéctico, entre los saberes y aprendizajes adquiridos por el individuo y su capacidad de integrarlos en un contexto dado, en función de resolver cualquier problema de forma creativa e innovadora. 
Plantean Medina, J. A. & Valdés, M. C. (2019) que:
La mayoría de esos teóricos han coincidido en que se desarrollan en la acción, se construyen paulatinamente en la medida en que los estudiantes se apropian de un conjunto de saberes e involucran diferentes capacidades para el desempeño profesional y, por lo tanto, suponen la puesta en juego de una escala de valores que las dota de sentido dentro de cada contexto específico. (p. 4)
Es importante referir la existencia de escuelas de pensamiento que según Díaz, Barriga (2011), reconocen que:
Una competencia es un desarrollo, un proceso, una cualidad, con desarrollos efectuados desde el socioconstructivismo y el pensamiento pedagógico – didáctico. Este reconocimiento tiene implicaciones en quienes formulan las propuestas curriculares, pero también tiene amplia significación en la manera en que los docentes puedan interpretar lo que realizan en el salón de clases. (p. 3)
Se comparte el criterio de este autor en tanto reconoce que:
      El empleo de la noción competencias en educación responde simultáneamente a dos inquietudes centrales, una proactiva que busca impulsar un trabajo educativo con una orientación clara hacia la resolución de problemas del entorno, y al mismo tiempo, de manera implícita constituye un rechazo a la perspectiva enciclopédica centrada en la memorización, pero sobre todo que ha creado un saber escolar. (p. 5)
En esta perspectiva el concepto de competencias en educación, se presenta como una red conceptual amplia, que hace referencia a una formación integral, en tal sentido, la competencia no se puede reducir al simple desempeño laboral, tampoco a la sola apropiación de conocimientos para saber hacer, sino que abarca todo un conjunto de capacidades, que se desarrollan a través de procesos que conducen a la persona responsable a ser competente para realizar múltiples acciones (sociales, cognitivas, culturales, afectivas, laborales, productivas, directivas) por las cuales proyecta y evidencia su capacidad de resolver un problema dado, dentro de un contexto específico y cambiante, donde la realidad se transforma constantemente y la resolución de problemas concretos está sometida a altas dosis de creatividad. 
En consecuencia con el objetivo que se persigue con este trabajo; analizar teóricamente la importancia del currículo basado en competencias en el contexto actual  tomando el libro didáctico como guía en la orientación del aprendizaje desarrollador, se pondera la formación de competencias en la enseñanza universitaria en tanto responde a la necesidad cada vez más creciente de formar con calidad (determinada por la transformación en el profesional durante la carrera)  y pertinencia (determinada por la responsabilidad social y ética con que se forma el profesional) a los egresados que tienen la misión de interpretar, argumentar y transformar un contexto socio laboral que se torna cada vez más complejo; máxima expresión del desarrollo alcanzado por la ciencia y la tecnología.
Todo este análisis nos conduce a reconocer en el curriculum basado en competencias y diseñado desde una concepción que tenga como base la didáctica científica y desarrolladora la posibilidad de lograr un profesional competente, en tanto esta concepción propicia un aprendizaje desarrollador que enfatiza en la reflexión constante del estudiante, sobre sus estilos y estrategias de aprendizaje mediante el uso de medios o recursos didácticos; lo que permite sin dudas que se transforme a sí mismo y transforme su contexto de manera creativa e innovadora.
Se comparte en esta propuesta el criterio de Freire Quintana, J. L; Pez, M. C; Núñez  Espinoza, M; Narváez Ríos, M; Infante Paredes, R. (2018) al considerar relevante “La importancia de la estructuración del diseño curricular adecuado para la aplicación de los procesos educativos en el aula de clase, esto se argumenta como la necesidad recurrente que existe en la actualidad de mejorar la calidad educativa.” (p.77)
Argumentan estos autores que:
Esta praxis puntualiza la formación integral de seres humanos críticos, reflexivos y propositivos; basados en un eje curricular flexible y adaptable a las necesidades educativas del medio con la aplicación y uso de recursos didácticos que implementen la actividad del estudiante como eje fundamental del proceso. (p.77)
Estas y otras reflexiones indican que la formación de competencias resulta cada vez más ponderada en el contexto educativo, se supone relevante en esta intención, el uso de medios didácticos en la orientación del aprendizaje desarrollador, en tanto se visualiza como elemento movilizador del desarrollo del sujeto en formación, es por ello que se asume como objetivo de este trabajo analizar teóricamente la importancia del currículo basado en competencias en el contexto actual tomando este libro didáctico como guía en la orientación del aprendizaje desarrollador.
DESARROLLO
En el tratamiento del termino competencias en investigaciones de corte educativo en las dos  últimas décadas en Cuba, llama la atención los trabajos que desde la teoría han desarrollado autores como García, M.; Ortiz, T.  &González, M. (2013); Peña, S. L.; Pérez, M. Morales, C. & Álvarez, M. A. (2017).; Amador, S., Velázquez, A. & Alarcón, P. (2018); Gamboa Graus, M. E. (2019); Aldana, J., Salón, M. & Guzmán, N. (2019);Olazábal, G. y Águila, A. (2020) entre otros 
Coincidimos con Olazábal, G. y Águila, A. (2020) en que:
Hoy es evidente que la universidad, como centro formador de profesionales competentes, está atravesando por significativos cambios que traen consigo nuevas responsabilidades y exigencias a sus docentes y que tales transformaciones compulsan al estudio profundo del tema de la formación de competencias.  (p. 517)
Desde lo sistematizado en términos de competencias profesionales, se reconoce que estas no se pueden reducir a un saber o saber-hacer, en tanto el individuo al desempeñarse pone en juego o integra todos los saberes adquiridos en función de resolver cualquier situación que se le presenta, lo que le permite saber encadenar un conjunto de procesos entre los que no pueden desconocerse los emocionales, expresados en forma de reacciones, decisiones, conductas que son mostradas en su accionar. 
Téngase en cuenta que estas se adquieren y desarrollan continuamente y que a esto aporta la educación y toda la experiencia que el individuo obtiene en su vida cotidiana, no obstante se reconoce en la formación de las competencias teniendo en cuenta las particularidades de los contextos y culturas un elemento movilizador que favorece la posibilidad de dar respuestas creativas y novedosas a situaciones problemáticas que el individuo enfrenta en su quehacer.
1. La formación de competencias en la universidad desde una didáctica desarrolladora
Por su parte Castaño C. P. y Acevedo, M. 2018) exponen que:
      Las universidades, para cumplir con los nuevos retos que exige la educación superior, deben contar con una buena estructura académica, de administración, investigación y gestión, que se correspondan con las necesidades del contexto regional, nacional e internacional y con los criterios exigidos para la alta calidad, para ser reconocidos. (p. 143)
Se considera que ello propiciará el impacto de los egresados sobre el medio, el bienestar institucional, la organización y gestión de los recursos físicos y financieros. Se  reconoce que estos  nuevos retos demandan mejoras en los aspectos relacionados con los procesos académicos en las instituciones universitarias. “Con la integralidad y la flexibilidad del currículo, la interdisciplinariedad, la organización de las actividades académicas y los recursos utilizados por docentes y estudiantes.” (p. 143)
Al respecto de estos elementos estos autores plantean que “deben mejorarse atendiendo a los avances nacionales e internacionales, necesidades laborales y políticas educativas adaptándolas según las condiciones que se ofrezcan y el contexto de aplicación.”  (p.143)
Para ello se enfatiza en la importancia de hacer propuestas en el escenario universitario que tomen en cuenta que:
      Los sujetos se insertan en una variabilidad de situaciones, de contextos, de culturas, que requieren de un trabajo colaborador con el desafío constante  de reconocer y respetar la diversidad mediante el diálogo en espacios reflexivos y críticos con la óptica de construir nuevos conocimientos. (Lazo, Y., Márquez, J. L. & Ordaz, M. 2019, p.456) 
Se significa como una salida certera en la intención de lograr los objetivos y metas que se proyecten en el ámbito universitario; un diseño curricular que garantice la preparación integral y flexible del estudiante, enfocando o simulando adecuadamente los problemas que enfrentarán y ofreciendo la mayor cantidad de recursos didácticos en función de analizar, interpretar, reflexionar, argumentar y resolver de manera creativa los problemas que se le presenten en su desempeño profesional aun cuando no hayan sido contemplados en la formación. 
A este empeño puede aportar la Didáctica Desarrolladora en tanto reconoce la dirección científica por parte del maestro de la actividad cognoscitiva, práctica y valorativa de los alumnos, teniendo en cuenta el nivel de desarrollo alcanzado por estos y sus potencialidades para lograrlo. Asume que durante procesos de socialización, comunicación y autorreflexión se propicia la independencia cognoscitiva y la apropiación del contenido de la enseñanza, formándose un pensamiento reflexivo y creativo que favorece la valoración personal de lo que se estudia. Para ello estimula el desarrollo de estrategias que permiten regular los modos de pensar y actuar desde un aprendizaje desarrollador.
Como parte de este análisis de considera necesario significar al respecto del aprendizaje desarrollador el criterio de Moncayo, O. F.; Cano, J.C. & Bustamente, F. (2020)  al plantear que:
      Es aquel que garantiza en el individuo la apropiación activa y creadora de la cultura, propiciando el desarrollo de su auto- perfeccionamiento constante, de su autonomía y autodeterminación, en íntima conexión con los necesarios procesos de socialización, compromiso y responsabilidad social. (p. 251)
Ser consecuentes con este planteamiento significa concentrar los esfuerzos de la formación en el desarrollo de competencias para desplegar la capacidad crítica y reflexiva del estudiante. 
Se comparte el criterio de los autores  (Casimiro, C. N. Casimiro W. H. y Casimiro, J. F. 2019)
      Las competencias constituyen la fuente de las experiencias innovadoras en la IES, por cuanto se busca romper con la rutina y convivir con los profundos cambios de la sociedad y de las organizaciones o instituciones de educación superior impactadas por la globalización, exclusión, la inclusión, la multiculturalidad, la heteronomía, la autonomía y el desarrollo sostenible, entre las categorías que emergen para buscar un lugar en el currículo. (p. 314)
Sobre la lógica de lo planteado por estos autores se considera que la formación universitaria debe contener espacios de análisis estratégico; síntesis de conocimientos, habilidades, valores y actitudes en el marco de la pertinencia histórico social, y capacidad para organizar tareas y afrontar situaciones imprevistas con el fin de formular proyectos que posibiliten la articulación de la ciencia y la investigación al cambio tecnológico en los sectores industriales y de los servicios. 
Se precisa entonces consolidar el trabajo autónomo del estudiante en la realización de tareas de aprendizaje que potencien la reflexión metacognitiva, para ello es preciso favorecer el logro de habilidades de lectura, redacción, expresión verbal, escucha y matemáticas; habilidades para utilizar laescritura con fines de comunicación y creación, habilidades para el uso y manejo de sistemas de información; clasificar e interpretar cualquier información.
Una reflexión particular desde la conceptualización de las competencias, permite reconocer en términos de su formación, la necesidad de hacer ajustes permanentes y demostrar equilibrio ante los cambios que se presentan en el entorno, para lo cual el diseño y desarrollo curricular en competencias constituye un modelo facilitador con múltiples beneficios.
Se concluye entonces que la formación de competencias para la educación superior, es una opción que busca generar procesos formativos de mayor calidad, pero sin perder de vista las necesidades de la sociedad, de la profesión, del desarrollo disciplinar y del trabajo académico. Por tal razón se maneja el término competencias enfocándolo al desarrollo integral de la persona, de acuerdo al contexto en el que se desenvuelve, permitiéndole así desempeñarse de manera consecuente y en correspondencia con las exigencias que plantea la profesión y por consiguiente con las demandas de la sociedad actual y futura.
2. El libro didáctico como guía del aprendizaje desarrollador en la formación de competencias.
Generar procesos formativos de mayor calidad en la educación superior implica que las instituciones educativas promuevan de manera congruente acciones en los ámbitos pedagógico y didáctico que se traduzcan en reales modificaciones de las prácticas docentes. 
A ello tributa que los educadores tomen en cuenta al plantearse un objetivo o meta, el papel fundamental que juegan las estrategias de aprendizaje y la integración de objetivos, actividades y recursos dentro del marco de una planeación didáctica.
Otro elemento que se propone ponderar para el logro del objetivo o meta planteado es la gestión de “un proceso comunicativo que enfatice el papel activo - creativo del estudiante universitario. Para ello el educador debe facilitar su participación activa orientándolo hacia la transmisión de necesidades, intereses, expectativas e inquietudes en todo momento de interacción.” (Lazo. Y., González, M. & Rojas, A. M. 2020, p. 196) 
Al respecto de los recursos o medios didácticos como elemento trascendente en la organización del aprendizaje existen en la literatura consultada diversidad de enfoques, especialmente en el abordaje de los recursos didácticos, para lo que se emplean diversos términos como: medios de enseñanza, medios didácticos, recursos didácticos, apoyos didácticos. No es intención en este material asumir una conceptualización o clasificación de manera particular. Solo se hace referencia a aquellos elementos que resultan del interés de la investigación y entre los que existen puntos de contacto que dejan clara la posición que se asume en función de conformar una propuesta que resulte comprensible y aplicable a la práctica educativa.
Al abordar las competencias y estrategias de aprendizaje en sus escritos Fernández, H. & Gamboa Graus, M. E. (2017);  Gamboa Graus, M. E. (2018, 2019), enfatizan en la importancia de lapotenciación del uso de medios dinámicos e interactivos que favorezcan la participación activa y la interacción profesor-medio-estudiante para el desarrollo del proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador. 
Se comparte el criterio anterior y se reconoce en términos de recurso didáctico las ideas de Vargas (2017), al abordar estos como conjunto de medios materiales que intervienen y facilitan el proceso de enseñanza – aprendizaje, los cuales pueden ser tanto físicos como virtuales. Según estos autores los mismos deben despertar el interés de los estudiantes y adecuarse a las características físicas y psíquicas de estos, facilitando la actividad docente al servir de guía y adecuarse a cualquier tipo de contenido.
Es de nuestro interés hacer énfasis en esta clasificación en tanto se abordarán las especificidades de lo que hemos considerado como un libro didáctico guía del aprendizaje desarrollador en la formación de competencias, particularmente diseñado para la asignatura matemática financiera en la carrera de Contabilidad y Finanzas en la Universidad de Pinar del Río, la cual se imparte en el segundo semestre.  
Se reconoce en relación con el uso de recursos (medios) y entre ellos el libro didáctico los criterios de  los autores como Fernández, Palop, M. P. & Caballero García, P. A. (2017).  Argumenta que son potentes desde el punto de vista expresivo pues son capaces de trasmitir un contenido completo y no se emplean conjuntamente con la acción del profesor, reconoce además que en ellos se fijan los conceptos y se desarrollan de forma extensa los contenidos que han sido presentados en clase. (p.16)
Se considera que los contenidos que aparecen en un libro didáctico como guía del aprendizaje desarrollador deben responder a las ideas abordadas anteriormente y además deben conducir al estudiante a un proceso permanente de reflexión y análisis crítico de cada una de las situaciones planteadas y lo conduzcan a recrear nuevas situaciones a partir de acciones metacognitivas, en esencia deben constituir una base orientadora de la actividad de aprendizaje en la formación del estudiante, teniendo como punto de partida el programa de la asignatura, para efectuar el proceso de dirección de esta actividad. 
El libro didáctico debe ser elaborado por el docente respondiendo a los requerimientos anteriores, motivando y despertando el interés de los estudiantes por transformar sus estilos de aprendizaje, desde la reflexión continua de estos al respecto de su aprendizaje, de una manera autocrítica y reflexiva. Estos libros didácticos pueden ser aplicados a programas de licenciaturas en la universidad en todas las modalidades.
Este debe responder a las características de la guía didáctica o programa de la asignatura y por tanto mostrar una secuencia lógica que conduzca al estudiante a profundizar de manera escalonada en los contenidos de enseñanza.  
El libro didáctico se elaboró sobre la base de un hilo conductor de progresión temática, imponiendo un orden, jerarquización e interrelación de ideas para facilitar su comprensión, mediante el reconocimiento del eje de relaciones que las articulan.
En consecuencia, este medio didáctico responde de forma clara, precisa y específica a una necesidad de carácter pedagógico y didáctico, presentando una estructura en relación con ello, de distribución y organización de los contenidos de aprendizaje (conocimientos, habilidades,  valores y actitudes a potenciar), que atiende a los objetivos de aprendizaje y a la lógica de éste.
Conclusiones:	
Las competencias profesionales no se pueden reducir a un saber o saber-hacer, en tanto el individuo al desempeñarse pone en juego o integra todos los saberes adquiridos en función de resolver cualquier situación que se le presenta, lo que le permite saber encadenar un conjunto de procesos entre los que no pueden desconocerse los emocionales.  
Es prominente en el ámbito universitario; un diseño curricular que garantice la preparación integral y flexible del estudiante, enfocando o simulando adecuadamente los problemas que enfrentarán y ofreciendo la mayor cantidad de recursos didácticos en función de analizar, interpretar, reflexionar, argumentar y resolver de manera creativa los problemas que se le presenten en su desempeño profesional aun cuando no hayan sido contemplados en la formación. La promoción de aprendizajes desarrolladores requiere de alternativas que conduzcan al desarrollo de actitudes, motivaciones, así como herramientas para el dominio de como aprender a aprender y aprender a crecer de manera permanente, de la creación de ambientes de aprendizajes productivos y cooperativos. 
La orientación del aprendizaje a través del libro didáctico favorece en gran medida la formación de competencias en el contexto universitario, en tanto propicia un aprendizaje desarrollador desde la reflexión crítica, creativa y propositiva del estudiante acerca de sus estilos de aprendizaje y de la realidad en la que se inserta.
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